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„Iară stăpânul lui i-a 
zis: bine slugă bună şi 
credincioasă, peste puţine 
ai fost credincios, peste 
multe te voiu pune, intră 
întru bucuria stăpânului 
tău." 

Matei , 25 , 20 . 

C e n z u r a t . 

S'a stins în reşedinţa sa din Oradea 
nestorul Sf. Sinod episcopesc, P. S. Sa 

•;.Vi Episcopul Roman Ciorogariu, întâiul epis-
u>cop al reînfinţatei episcopii a Orăzii. 

Tipul preotului român luptător pentru 
afirmarea drepturilor neamului său, P. Sf. 
Roman al Orăzii, în cei 60 ani în slujba 
bisericii neamului său, a fost preoful-profet, 
„bunul învăţător", luptător cu condeiul, con
ducător de instituţii culturale şi ctitor al 
episcopiei din Oradea, martirul cu mâna 
zdrobită de atentatul dela Senat, sufletul 
eroic, care până la sfârşitul vieţii -sale nu 
a desarmat şi nu a descurajat niciodată. 

Urmaş al Apostolilor, Episcopul Roman, 
a urmat exemplul acelora cari au scris epis-

\—Me-g^r^for^sens-zitmte epistole neamului 
său în articolele resfirate în diferite ziare, în 
cursul celor 60 ani de activitate ziaristică. 
El a fost Apostolul Pavel al Episcopatului 
nostru. Născut iară nu făcut luptător cu 
peana pentru drepturile neamului său, îna
inte cu 60 ani scrie întâiele articole în le
gătură cu frământările alegerilor de epis
còpi după m&artea marelui Andre iu Şa-
guna. De atunci apar necontenit articolele 
lui cu sfaturi, admoniţiuni, îndemnuri şi 
ode în proză, asupra celor mai variate as
pecte şi probleme ale vieţii româneşti, ca 
să sfârşească cu articolul, apărut acum 
câteva săptămâni în ziarul „Universul" cu 
reflexiile păstorului sufletesc de 84 ani a-
supra alegerii de episcop dela Arad. 

Şi în tot acest timp — luptător cu con
deiul timp de 60 ani este poate unicul caz 
la noi la Români niciodată, nici un cu
vânt despre sine şi pentru sine. Lumea, 
afară de cei mai aproape de el, nu ştia că 
episcopul Ciorogariu scria în fiecare săp
tămână articole în revista oficială a epar-

, hiei sale „Legea Românească" — nume 
atât de sugestiv — căci puţini ştiau că 
„Unchiaşul" dela „Tribuna" din Arad, este 
„Unchiul" şi „Preotul bătrân" din „Legea 
Românească", şi nu-şi puteau închipui că 
la etatea când oamenii renunţă la luptaşi 
la zbucium, nestorul episcopilor, octogenar 
de atâţia ani, se frământă încă cu vioiciu
nea tinereţei fără bătrâneţe, ia şi diseacă 
toate problemele dela ordinea zilei, făureşte 
planuri chibzuite cu înţelepciunea bătrâneţei 
fără moarte, îndrumă şi pune la lucru lu
mea din înălţimea scaunului în care l-a 
ridicat vredicia lui. 

Articolele lui din tinereţe — şi aceasta 
tinereţe la el ţine până la 50 de ani, „când 
s'a înmormântat Tribuna", af cărei „spi-
ritus rector" era, — erau străbătute de o 

energie care subjuga, concize, prinse în ex-
presiuni adeseori lapidare, scrise totuş cu 
vervă şi nerv, de multeori nesemnate, totuş 
uşor identificate de toţi cetitorii acelor vre
muri. Articolele lui întocmai ca lavele unui 
vulcan în activitate, transformau tot ce a-
tingeau, aprindeau punţile pe cari diferitele 

încercări oportuniste le aruncau spre tabăra 
guvernului unguresc, şi topiau învelişurile 
de ceară sub cari se ascundeau simandi
coase feţe, dispuse să cedeze presiunilor 
stăruitoare ale opresorilor. Detectiv al con
ştiinţei naţionale el găsia în toate împre
jurările „Cheia dela Xilokerkos" şi o arăta 
publicului înainte de a se face vre-un pas 
de trădare. Şi când „Mâglaşii" acelor vre
muri, nici nu pred îndepărtate, totuş uitate, 
au furat şi au vândut guvernului unguresc 
manuscrisul articolelor lui, când patimile 
răscolite şi alimentate de urile celor ţintuiţi 
la stâlp, l-au despoiat de catedra dela Se
minarul ort. din Arad, „Unchiaşul" dictând 
altora articolele lui, nepăsător de nesigu
ranţa zilei de mâine, a continuat activita
tea sa de îndrumare şi articolele lui „...te 
vad ...te văd", fixau pe loc mişcări greşite. 
N'a pregetat să se despartă de cel mai bun 
prieten atunci, când o mişcare greşită l-a 
pus pe acesta în opqziţie-cu politica tra
diţională a neamului, căci Roman Cioro-

gariu, în toată viaţa lui n'a avut pentru 
activitatea lui decât barierele aşezate de 
naţionalismul întregitor de ţară. Pentru pro
movarea acestei activităţi a schimbat prie
tenii şi a legat noui alianţe: „ Tribuna lui" 
a pus-o la dispoziţia lui Chendi, Goga şi 
nouilor tribunişti, energii militante pentru 
întregirea neamului, pentru visul atunci încă 
neîmplinit. 

De câte ori nu i-am spus că pentru 
cinstea acestui neam — căci cinstea unui 
neam o reprezintă opera luptătorilor lui — 
ar trebui să-şi adune în 2—3 volume cele 
mai importante articole scrise în cursul 
vremurilor! A început să le adune, cam 
târziu, şi cu greutatea ce o întâmpină lup
tătorul, care aruncă săgeţile şi nu are timp 
să şi le mai culeagă decât cu zeci de ani 
în urmă. Nu avea decât puţine, chiar foarte 
puţine din revistele în care a scris şi nici 
un articol tăiat şi păstrat în archiva lui 
personală. A fost un darnic risipitor, pentru 
care nu avea valoare decât ceeace a dat 
altora. 

Dar dacă nu ar fi rămas din toată 
activitatea ziaristică şi literară a Episco
pului Roman al Orăzii decât „Zile trăite", 
articolele semnate şi acelea a căror pater
nitate e uşor de identificat pentru acei cari 
răsfoiesc colecţiile de ziare ale vremurilor, 
încă va trebui să recunoască oricine, că 
Roman Ciorogariu a fost un mare ierarh 
şi cel mai mare ziarist al vremei lui, fiindcă 
a fost dascălul care avea mai mult suflet 
decât putea să cuprindă zidurile strâmte 
ale şcoalei lui, şi a trebuit să evadeze, să 
intre în şcoala marelui public, care este 
ziarul, pentruca să poată ţine necontenit 
legătura cu elevii eşiţi din şcoala lui, fiindcă 
a fost preotul-profet care a vestit mântuirea 
omului dela altarul la care slujea şi a ves
tit mântuirea neamului dela „Tribuna" pe 
care a transformat-o în al doilea altar, 
fiindcă a fost luptătorul-erou pe care o vi
talitate înnăscută l-a ursit pentru luptă, 
ideal şi biruinţă şi toate acestea nu puteau 
acţiona decât prin ziar. 

Mai târziu, când dreapta, zdrobită de 
criminalul atentat dela Senat, i-a rămas 
rezervată numai pentru binecuvântări, pe 
cari păstorul de suflete le împărtăşia cre
dincioşilor de-odată cu sfaturile înţelepciunii 
sale bătrâneşti, şi-a rezervat pentru pasto
ralele şi articolele sale mâna stângă, mâna 
din partea inimii, şi prin aceasta arteră a 
inimii s'au scurs din acelaş isvor al minţii 
lui largcuprinzătoare şi clarvăzătoare în
demnurile archipăstoreşti, înflorate cu veci-



nica înţelepciune a scripturilor sfinte, şi 
ne-a dat acele perle de cuvântări-pastorale, 

• a căror principii le-a fixat cu zeci de ani 
în urmă, în cursurile de^ exegeză, ce le-a 
făcut elevilor săi. 

* 
Când mă gândesc în trecut la cele 2 

mici chiliuţe de călugăr ale directorului de 
seminar din Arad, în care m'ai găzduit a-
desea cu aceiaş hrană simplă şi de post, 
care se da elevilor seminarişti, când mă 
gândesc la via^a curată şi sfântă care ai 
dus-o în reşedinţa episcopească a cărei 
splendoare era decât numai pentru cinstea 
eparhiei pe care o conduceai, la resemnarea 
creştinească care-ţi lumina faţa de patriarch 
şi înneca durerile fizice ale manei zdrobite 
şi ale boalei, la bucuria ce o manifestai 
de a fi creat totul în eparchia Orăzii şi că 
al doilea episcop va găsi o episcopie bine 
întemeiată, astăzi, în ziua dureroasei des
părţiri, te fericesc „Unchiaşule" că duci în 
lumea cealaltă tot ce ai avut în lumea a-
ceasta: inimile noastre, căci în aceasta lume 
nu ai avut nimic altceva pentru Tine. 

Victor Stanciu. 

N O T E B I O G R A F I C E 
Episcopul Roman Ciorogariu s'a născut la 18 

Decembrie 1852, în comuna Pecica-română (Arad), 
eparhia Aradului. Părinţii lui erau mici propietari 
în Pecica română. Şcoalele primare le-a făcut în 
comuna natală, iar cele secundare la Arad, Hod-
rnezovasârhelo şi Pezscny. 

După luarea bacalaureatului şi prestarea sta
giului de voluntar- a intrat în institutul teologic die
cezan din Arad la anul 1874, iar după absolvirea 
institului teologic în anul 1877 este trimis de con-

sistoriul ortodox român din Arad cu bursă în 
străinătate. A urmat în anul şcolar 1877—78, fa
cultatea teologică protestantă şi facultatea filoso
fică din Lipsea, iar în anul 1878—79, facultatea 
teologică a vechilor catolici din Bonn. 

înapoiat din străinătate în Septembrie 1879, 
este numit funcţionar în cancelaria consistoriului 
din Arad, iar Ia 1880 ca profesor de teologie unde 
funcţionează până în anul 1901. 

La 10 Martie 1900 intră în tagma monahală, 
fiind tuns în monahism în mănăstirea Hodoşbo-
drog de către arhimandritul şi egumenul Augustin 
Hamzea, primind numele de Roman. Este hiroto
nit diacon şi la Dumineca Tomii 1901 înaintat în 
treapta de presbiter. 

Cu începerea anului şcolar 1901—902, este 
numit director al institutului ortodox român din 
Arad, şi în 8 Noembrie 1904, i-se conferă gradul 
de protosinghel. Ca director se găseşte până la 
sfârşitul anului 1916, când e ales de Sinodul e-
parhial vicar episcopesc la Oradea. 

In 1919 este hirotonit arhimandrit de epis
copul loan Papp, iar la 3/16 Octombrie 1920 este 
ales episcop de primul Sinod al reînviatei epis
copii a Orâdei. 

In 8 Decembrie 1920, cade victima atenta
tului dela Senat de unde rămâne cu braţul drept 
frânt. 

In 26 Martie 1921, este hirotonit arhiereu 
episcop în paraclisul mitropoliei din Bucureşti. 

Roman Ciorogariu a fost membru de onoare 
al Academiei Române şi a fost decorat cu: Me
dalia jubilară Carol I, răsplata muncii pentru bi
serică cl. I, marea cruce a ordinului Coroana Ro
mâniei şi mare ofiţer al ordinului Ferdinand I. etc. 

Ca scriitor, colaborează cu titlul de cores
pondent dela apariţia „Tribunei", din Sibiu la 1884, 
până la dispariţia ei în 1903. 

După sistarea „Tribunei" din Sibiu înteme
iază cu Vasile Mangra bisăptămânalul „Tribuna 
poporului", din Arad, sub direcţia lui Rusu Şi-
rianu. 

Şi aşa devine Aradul centrul politic şi Tri
buna poporului" se preface în marele cotidian 
„Tribuna", din Arad, în jurul căreia se grupează 
tânăra generaţie, sub conducerea d-lui Octavian 
Goga. 

Roman Ciorogariu, dela 1900 până la 1917, 
redactează revista „Biserica şi Şcoala" din Arad. 

In 1919 întemeiază cu d. George Tulbure 
„Tribuna Bihorului" în care, neînfricat de primej
dia morţii, luptă contra comuniştilor până la in
ternarea şi surghiunirea din care îl eliberează ar
mata română în ziua de 20 Aprilie 1919. 

După ocuparea scaunului episcopal, continuă 
a scrie în ziarele şi revistele de dincoace şi de 
dincolo de Carpaţi. în 1924 întemeiază revista 
„Legea românească" din Oradea, la care scrie lu
minatele sale articole educative pentru preoţime. 

In 1926 scrie „Zile trăite", în care trece ca 
într'un film emoţionant evenimentele din „războiul 
mondial", „Revoluţia", „Sub imperiul român" şi 
„Pagini din războiu şi pace", cea mai bună mo
nografie a vremilor prin care a trecut această parte 
din ţară dela război până la pace. 

In 1931 publică un manuscris vechi, despre 
revoluţia lui Horia şi Cloşca, în care se releva o 
nouă lumină asupra caracterului acestei revoluţia 

A făcut din episcopie o forţă culturală, a în
fiinţat Academia teologică, şcoala de cântăreţi şi 
societăţi religioase, tipografie, cămin pentru preoţi 
şi a contribuit la marea armonie sufletească din 
jurul episcopiei ce a avut repercusiune asupra în
tregii eparhii şi i-a dat posibilitatea de a scoate 
neted preoţimea din politica militantă de partid, 
spre a se devota numai misiunei sale. 

Conferinţa reprezentanţilor facultăţilor 
de teologie ortodoxă din lume. 

Cronica noastră bisericească 
încrestează, chiar la începutul 
acestui an, un eveniment însem
nat şi îmbucurător. 

însemnat, fiindcă-i vorba de 
conferinţa delegaţilor facultăţilor 
teologice ortodoxe din lume, şi 
îmbucurător, pentru noii româ
nii, fiindcă s'a ţinut la Bucu
reşti săptămâna trecută. Scopul 
conferinţei a fost pregătirea con
gresului panortodox periodic al 
profesorilor dela Facultăţile teo
logice ort. din lumea întreagă, 
idee pornită din partea facul
tăţii teologice din Atena, şi îm
brăţişată cu căldură de toate 
celelalte. 

Rostul congresului, fixat 
pentru toamna a. c. la Atena, 
e de a strânge şi mai mult re-
laţiunile între şcoalele ortodoxe 
de pretutindeni, şi implicit între 
toate popoarele ortodoxe, şi tot
odată a discuta şi lămuri pro
bleme, ce interesează întreaga 
ortodoxie. E doar un fapt bine 
cunoscut, că Biserica ortodoxă 
dispunând în chivotul ei dog
matic de autentica şi integrala 
învăţătură creştină, după răz
boiul mondial, a prins larg teren 
şi în regiuni, socotite a face 
parte exclusiv din lotul creşti
nismului apusean. Şi s'a impus 
aci, nu prin mijloace violente, 
potrivnice spiritului evangelic, 

ei prin simplul fapt, că Apusul, 
în urma multiplelor schimbări 
de după războiu, a putut cu
noaşte, în largă măsură, de a-
proape fiinţa adevărată a orto
doxiei, această comoară de ne
secat a adevărurilor creştine, 
nefalsificate şi neînvăluite de 
tot felul de teorii, iscodite de 
trufaşa, şi totuş mărginită minte 
omenească. 

Astfel, saturat şi obosit, dar 
şi decepţionat, de acest fel de 
creştinism, care în multe pri-
vinţi numai după nume se mai 
acopere cu ceea ce de fapt a 
propovăduit Mântuitorul şi A-
postolii Săi, Apusul, bând din 
apâ veşnic vie şi curată a or
todoxiei, s'a trezit din ameţeală, 
s'a înviorat, dându-şi perfect 
seama, unde se află cu ade
vărat învăţătura curată a lui 
Iisus Hristos. Iar faptul acesta, 
adăugat la alte probleme ce 
preocupă azi întreaga ortodo
xie, evident, a contribuit la fi
xarea congresului amintit, pre
gătit în conferinţa dela Bucu
reşti. 

Delegaţi străini la conferinţa 
pregătitoare au sosit dnii: Ha-
milcar Alivizatos, prof. de drept 
bisericesc-şi decan al fac. teol. 
din Atena, păr. Milcovitch, doc
tor în teol. dela Cernăuţi, prof. 
de liturgică şi decan al fac. 

teol. din Belgrad, Anton Kar-
tachov, prof. de istorie biseri
cească la Academia teol. ort. 
rusească din Paris, fost minis
tru al instrucţiei publice în Rusia 
ţaristă, Ştefan Zankov, doctor 
în teol. dela Cernăuţi, prof. de 
drept bisericesc la Sofia, şi 
Kisselevschi (cetăţean român), 
prof. de V. T. la fac. teol. din 
Varşovia. Din partea facultă
ţilor teologice din România au 
fost delegaţi: păr. / . Mihăl-
cescu, decan şi prof. de apolo
getică şi dogmatică, V. G. Ispir, 
prof. de îndrumări misionare şi 
sectologie, Teodor Popescu, 
prof. de ist. bisericească univ. 
— toţi dela Fac. teol. din Bu
cureşti, dr. N. Cotos, decan şi 
prof. de teol. fundamentală — 
Cernăuţi: Arhim. luliu Scriban, 
prof. de teol. practică şi /. G. 
Savin, prof. de apologetică — 
din Chişinău. 

S'au ţinut câteva şedinţe, 
stabilindu-se în amănunte pro
cedura deschiderii şi prezidării 
lucrărilor congresului, precum 
şi programul definitiv. Acesta 
cuprinde: 

I, Poziţia ştiinţei tologice în Bi
serica- ortodoxă. 

a) Expunerea principiilor funda
mentale ale ortodoxiei; 

b) Libertatea muncii ştiinţifice în 
teologie şi autoritatea bisericească 
(probleme eclesiologice); 

c) Expunerea influenţelor externe 
asupra teologiei ortodoxe în deosebi 
după căderea Constantinopolului (in

fluenţe romano-catolice, protestante 
şi filosofice) ; 

d) Orientarea teologiei noui or
todoxe către teologia patristică în le
gătură cu adoptarea nouilor metode. 
Tradiţia în general; 

e) Misiunea ştiinţei teologice pen
tru clarificarea conştiinţei bisericeşti; 

II. Expunerile teologice asupra 
problemelor bisericeşti. 

a) Problema convocării unui S i -
nad ecumenic; 

b) Diferite hotărâri ale Bisericilor 
ortodoxe asupra problemelor gene
rale şi actuale (calendarul, recăsăto-
rirea preoţilor); 

c) Serviciul pozitiv al ştiinţei teo
logice pentru Biserică ; 

1. Pregătirea codificării Sf. Ca
noane şi importanţa actuală a ca
noanelor; 

2. Revizuirea critică şi editarea 
textelor liturgice vechi; 

3. Misiunea Bisericii ortodoxe (in
ternă şi externă); 

d) Ortodoxia şi problemele pre
zente aîe vieţii; 

1. Biserica şi cultura; 2. Bise
rica şi Statul; 3. Biserica şi ches
tiunile sociale ; 

III. Facultăţile de teologie în ca
drul activităţii generale ştiinţifice. 

IV. Diferite deziderate: o revistă 
teologică şi relaţiile între facultăţile 
de teologie. 

Conferinţa a fost închisă prin cu
vântarea păr. decan Mihălcescu. Cu
cernicia Sa a mulţumit delegaţilor 
pentru oboseala de a fi venit la a-
ceasă conferinţă şi a arătat impor
tanţa pentru ştiinţa teologică şi Bi 
serica ortodoxă a acestei conferinţe. 



R E N A Ş T E R E A Pag 3 

D. Alivzatos, decanul facultăţii de 
teologie din Atena, a mulţumit dele
gaţilor români, pentru primirea priete
nească ce au făcut delegaţilor streini. 

* 
După ridicarea şedinţei ultime 

profesorii streini s'au dus la Palatul 
Regal unde au semnat în registru. 
Apoi au făcut vizite dlor miniştri dr. 
•C. Angelescu şi Al. Lapndatu. 

în afară de aceasta, dele
gaţia străină a vizitat Faculta
tea teologică din Bucureşti, in
ternatul ei, seminarul monahal 
dela Cernica, fiind primiţi, fi
reşte, şi de I. P. S. Sa Patriar
hul nostru dr. Miron Cristea, şi 
reţinuţi la dejun, împreună cu 
delegaţia română. Din cuvân
tările ţinute cu această ocazie, 

remarcăm în deosebi cuvintele 
prof. Alivizatos din Atena că 
„oricare ar fi organizaţia bise
ricilor ortodoxe în parte, orto
docşii de pretutindeni consideră 
pe I. P. S. Patriarh al României 
ca un fel de patriarh ecumenic 
al tuturor, dată fiind continua 
preocupare a I. P. S. Sale de in
teresele întregei ortodoxii". Iată 
un omagiu bine meritat adus 
Patriarhului şi Bisericii ortodoxe 
române. 

în orice caz, din programul 
fixat pentru c o n g r e s u l din 
toamnă, se desprinde limpede 
marea lui importanţă pentru în
treaga noastră biserică orto
doxă. 

O. BUCEVSCHI. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Pentru sufletul defunc

tului Episcop Roman. Tele
grama trimisă protopopiatelor 
din eparhia Clujului: 

„Joi 23 Ianuarie înainte de 
nmiazi înmormântarea Episco
pului Roman al Oradiei. Să se 
Jacă slujbe în toate bisericile. 
La ămiazi să se tragă clopotele 
jumătate oră. 

Consiliul eparhial?" 

^^J&Qartea Regelui Angliei. 
In noaptea de Luni 21 l. c. a 
încetat din viaţă Regele Gheor-
ghe al Angliei. Evenimentul du
reros a stârnit o jale unanimă 
în tot întinsul fără margini al 
Imperiului britanic. Căci defunc
tul a fost unul din cei mai iu
biţi şi mai adoraţi Suverani, 
din câţi s'au succedat pe tro
nul lui Henric VlII-lea. Bun, 
blând, drept şi milostiv Regele 
Gheorghe şi-a însemnat domnia 
prin atitudini sincere şi acte în
ţelepte, culminate în hotărârea 
istorică din 1914 de a trage 
spada alături de Aliaţi, pentru 

apărarea dreptului şi triumful 
ideii de naţionalitate. Din acel 
ceas era sigur, că războiul nu 
se va sfârşi decât cu înfrânge
rea Puterilor centrale. Cât de 
populară era figura Regelui 
Gheorghe s'a văzut în cursul 
anului trecut cu ocazia jubileu
lui de 25 ani de domnie. Fes
tivităţile de atunci au luat pro
porţii ne mai văzute, prin do
vezile imense de iubire ce i s'au 
arătat din partea sutelor de mi
lioane de supuşi din toate păr
ţile globului. Vom. releva însă, 
că o trăsătură esenţială a Re
gelui Gheorghe a fost marea 
lui credinţă religioasă, pe care 
a afirmat-o zi de zi şi pas de 
pas atât în viaţa familiară, de-o 
exemplară curăţenie morală, cât 
şi în cea publică de Stat. 

Românii, plini de recunoş
tinţă pentru sprijinul puternic 
ce l-au primit în războiul de 
desrobire şi unitate naţională, 
deplâng moartea acestui mare 
Rege şi mare creştin. Amintirea 
lui va trăi pururea printre noi. 

Domnul sâ-l odihnească cu 
drepţii împărăţiei sale. 

Comemorarea Unirii. Dl 
prof. 1. Mate iu , directorul ga
zetei noastre, a ţinut în ziua de 
24 1. c. o conferinţă publică 
despre „Semnificaţia Unirii" în 
cadrul Extensiunei Academice 
de sub auspiciile Asociaţiei Pro
fesorilor, al cărei preşedinte este. 
Un public ales şi număros a 
ascultat această conferinţă in
structivă. 

Reorganizarea parohiilor din 
Cluj. Duminecă 19 1. c. a avut Ioc 
adunarea parohială dela biserica ve
che din Cluj, cu scopul de a stabili 
noua împărţire a parohiilor şi atri-
buţiunea bunurilor cuvenită fiecăreia. 
Păr. prot. N. Vasiu a prezintat lu
crările pregătite serios de consiliul 
parohial, aşa încât adunarea n'a a-
vut decât să ratifice propunerile fă
cute. S'a trecut apoi la alegerea nou
lui consiliu şi a epitropiei. La fel s'a 
procedat şi pentru celelalte trei pa
rohii, cari de acum înainte îşi au or
ganizaţie independentă. 

Noul vicar al Patriarhiei. 
Devenind vacant postul al doi
lea de Vicar al Patriarhiei, a 
fost invitat P. S. Arhiereu Gri-
gorie Leu, vicarul dela_ laşi. A 
răspuns, că acceptă. î. P. Sf. 
Patriarh primeşte în sfârşit un 
vicar destoinic, evlavios şi drept, 
a cărui muncă va fi de mare 
folos Bisericii şi instituţiilor ei. 

Bustul lui Vasile Pârvan. 
Dumineca trecută a avut loc la 
Universitatea noastră desvelirea 
bustului regretatului savant Va
sile Pârvan, ridicat din iniţia
tiva studenţilor dela facultatea 
de litere. A servit părintele con
silier Laur. Curea adresând stu
denţilor o vibrantă cuvântare. 
Răspunsurile le-a dat corul teo
logic sub conducerea prof. V. 
Petraşcu. A fost o manifestaţie 
frumoasă şi impresionantă, vred
nică de numele marelui istoric 
şi gânditor. Noi îl preţuim în
deosebi şi pentru cercetările lui 
vaste şi nouă, privitoare la în
ceputurile c r e ş t i n i s m u l u i pe 

plaiurile Daciei. Moartea lui V. 
Pârvan a însemnat o pierdere 
enormă pentru ştiinţa româneas
că. De aceea pomenirea lui va 
stârni totdeauna melancolie şi 
lacrimi. 

Căsătoriile cu străini. Un ziar 
din Odorheiu, „Glas românesc", a-
nunţă de-odată 6 căsătorii de inte
lectuali români de acolo cu tot atâ
tea unguroaice. Fericiţii miri sunt ad
vocaţi, judecători, profesori, prin ur
mare oameni culţi, conştienţi de im
portanţa naţională şi socială a faptei 
lor. Din nefericire trebuie să consta
tăm tocmai contrarul. Fiindcă nimic 
nu-i mai periculos, decât să dai a-
semenea exemple regretabile într'o 
regiune minoritară, unde a început 
lupta pentru recâştigarea românilor 
săcuizaţi. Cum de n'au înţeles acest 
adevăr elementar cei şase fruntaşi? 
Un strop de demnitate naţională ar 
fi fost suficient să-i împiedice dela 
pasul penibil ce l-au făcut. Se vede 
că le-a lipsit şi acesta. Ar trebui să 
intervină reacţiunea bunilor Români 
din acele părţi. Noi o aşteptăm cu 
nerăbdare. 

Plebiscit minoritar. Saşii 
hitlerişti, cari au ajuns la con
ducerea partidului german, vreau 
cu ori ce preţ să dovedească 
ţării, că poporul lor se declară 
solidar cu ei şi cu directivele 
politice dela Berlin. în acest 
scop a pus la cale un plebis
cit. Guvernul însă 1-a interzis, 
pe motiv că el este contrar le
gilor şi obiceiurilor din Româ-
uia. Măsura e binevenită. Căci 
minoritarii sfidează tot mai mult 
Statul şi interesele lui naţionale. 

O dispoziţie greşi tă . Este ştiut 
că şcolile normale funcţionează ex
clusiv cu internate, neadmiţându-se 
elevi externi. Măsura îşi are raţiu
nile ei educative, mai ales în mora
vurile primejdioase ale oraşelor noas
tre. Copiii de ţăran uşor sunt expuşi 
perdiţiilor. Excepţii dela regulă însă 
trebuie să se admită şi aici. De pildă 
pentru elevii ai căror părinţi trăiesc 
in aceeaş localitate, sau sunt atât de 
săraci încât nu pot plăti taxele şcolare 

F O I L E T O N 

„ Z a h e u". 
L u c a , 19, 1—11. 

„...Fiul omului a venit să 
caute şi să mântuească pe cel 
perdut." (Luca, 19, 10.) 

în drumul triumfal spre metropola iudaismu
lui, Iisus trece prin Ierihon. Este urmat de cete 
numeroase de pelerini galileeni şi pereeni, cari vin 
să serbeze Pastile la Ierusalim. De atâtea ori a 
mai făcut acest drum, nici odată însă entusiasmul 
însoţitorilor nu s'a manifestat cu atâta tărie. E ur
mat, cu dragostea unei oştiri ce aşteaptă numai 
semnalul de luptă, pentru a se jertfi integral şi 
fără rezerve. 

Invizibil acest entuziasm se transmite şi mul
tora din spectatorii ieşiţi de curiozitate pe străzi, 
să vadă alaiul trecând prin oraşul lor, Şi ei cu
nosc pe Mântuitorul, l-au văzut de atâtea ori în 
Ierusalim, nici odată însă nu şi-au precizat atitu
dinea faţă de el. Acum curentul îi absoarbe, sim
paticul şi blândul propovăduitor galileean le apare 
în proporţii uriaşe. 

între aceştia în special unul trece prin cea 
mai formidabilă prefacere sufletească. Se numeşte 
Zaheu. Precum numele arată, e iudeu. (Accentuez 
acest lucru, fiindcă a fost şi altă părere. Printre 
alţii chiar Hrizostom crede, că era păgân.) Un 
personagiu bine cunoscut în Ierihon şi împrejurimi, 
pentru averea Iui mare şi mai cu seamă pentru 
slujba ce-o deţine în viaţa publică. Era suprave
ghetor peste vameşi. Ierihonul, ca important cen
tru comercial, vestit pe atunci prin producţia de 
balsam, căutat în întreagă lumea, de sine înţeles 
era şi un important centru de încasări. De aceea 
regimul politic avea tot interesul să-şi pună un 
supraveghetor al încasărilor vamale. în această ca
litate Zaheu deşi iudeu, trebuia să fie un-om de 
încredere al stăpânirii romane, fapt care 1-a adus 
în conflict cu conaţionalii săi. Zaheu era temut în 
Ierihon, însă era dispreţuit şi excomunicat din co
munitatea religioasă iudaică, fiind considerat ca 
un păcătos notorie. Astfel situaţia Iui nu este de 
invidiat. Duce o viaţă de dublicitate. 

Pe de-oparte prin oficiul ce îndeplineşte, eli
minat din angrenajul vieţii religioase, care să-1 
ducă la mântuire, — pe de alta dornic din adân

cul sufletului după mântuire, chiar şi cu preţul 
unor importante jertfe materiale. 

Din auzite ştie că s'a ridicat un profet din 
Nazaret, că acesta propovădueşte ideea mântuirii 
prin credinţă şi fapte bune. în sufletul lui încol
ţeşte nădejdea ieşirii din dublicitate. 

Şi iată profetul trece în osanalele mulţimii 
pe dinaintea lui, fără ca cel puţin să-1 poată ve
dea, fiindcă e mic de stat. O idee salvatoare îi 
vine. Se urcă într'un sicomor şi de acolo priveşte 
pe Iisus şi valurile mulţimei. L-a văzut şi e adânc 
impresionat. Ce se petrece în sufletul lui, graiul 
nu poate spune. El cel dornic de mântuire şi-a 
identificat Mântuitorul. 

Crede în el, crede cu credinţa naufragiatului, 
care şi-a găsit salvarea. 

Şi Mântuitorul îl vede. Nu atât pe Zaheu pi
pernicitul ce radiază de bucurie, ci un suflet în 
care s'a aprins flacăra credinţei, un suflet însetat 
de apa cea vie, un suflet pe care prezenţa lui l-a 
modelat într'un vas de cinste. Cum ar putea trece 
nepăsător mai departe? De ce n'ar răsplăti mai 
mult decât cu o privire, pe acela care-1 întâmpină 
cu atâta iubire? E un păcătos, un dispreţuit, dar 



Calendar antirevizionist. Co
mitetul regional din Cluj al Ligii an-
tirevizioniste române, prezidat de dl 
prof. I. Lupaş, a tipărit şi în anul 
acesta un calendar portativ. Bine re
dactat şi frumos executat cu numă-
roase clişee, el conţine un bogat ma
terial informativ, de mare folos pen
tru toţi românii indiferent de clasa 
socială. Colaborează condeie alese, 
îl recomandăm călduros preoţilor 
noştri. Preţul 12 Lei. Ţ-ăranii îl pri
mesc gratuit, dacă îşi achită taxa de 
membru de 12 Lei pe an. 

Sicomorul Mântuitorului ? Anu
miţi arheologi, cari fac explorări la 
locurile sfinte, afirmă, că ar exista 
încă sicomorul (smochinul) la a că
rui umbră s'ar fi odihnit losif cu fe
cioara Măria şi dumnezeescul prunc 
în fuga la Egipet. El s'ar găsi în 
satul Mataryen, la 9 km. de oraşul 
Cairo. Vestea este de sigur impre
sionantă şi ea dă Ioc la număroase 
comentarii. 

„Urmaşul" lui Mihai-Viteazul. 
Ştiam din manualele de istorie, că 
spiţa strălucitului erou dela Şelimbăr 
s'a stins cam de mult. Ne-am înşe
lat. A eşit de curând un pretendent 
pe nume Anton Frollo, avocat şi re
dactor la foaia catolică „Farul nou" 
din Bucureşti. El anunţă sub iscăli
tură că este „ultimul urmaş" al glo
riosului Voevod. Ce ţi-e şi cu italia
nul ăsta papistaş. Nu-i ajunge că s'a 
pripăşit pe pământul ţării, vrea să-i 
exproprieze şi morţii ortodocşi. Şi 
încă ce morţi! Noroc, că are de furcă 
cu Clinica de psihiatrie, care trimite 
asemenea exemplare la balamuc. 

Negusul la mitralieră. Ziarele 
relatează faptul neobicinuit, că îm
păratul Etiopiei fiind la cartierul ge
neral din oraşul Dessie, şi asistând 
Ia un atac al aviaţiei italiene, s'a a-
propiat de o mitralieră, trăgând per
sonal contra avioanelor inamice. E 
un act de curaj, care se înregistrează 
destul de rar. Se pare totuş, că tru
pele etiopene nu pot rezista din lipsa 
armamentului şi disciplinei. 

« o 

F u n e r a r i i l e E p i s c o p u l u i 
Roman Ciorogariu la Oradea 

Joi dimineaţa s'a servit o impre
sionantă Liturghie în impozanta şi 
spaţioasa capelă din palatul Epis
copiei de către episcopii Vasile al 
Caransebeşului, Andrei al Aradului 
şi Arhiereul Vasile dela Sibiu, în
conjuraţi de un sobor de preoţi şi 
diaconi. Era de faţă mulţimea se
lectă a admiratorilor Episcopului Ro
man Ciorogariu, care zăcea pe ca
tafalcul din mijloc îmbrăcat în or
nate strălucitoare, străjuit de preoţi 
în haine cernite. Răspunsurile le-a 
dat vestitul cor mixt bisericesc al 
maestrului Firu. 

După sfânta Liturghie a intrat 
în capelă I. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului şi Banatului. A preluat 
conducerea ceremonialului funebru, şi 
sfinţindu-se marele reposat, a fost 
închis în sicriu între lacrimile şi 
suspinele de durere a celor de faţă. 

La ora 11 dim., 1. P. S. S. 
mitropolitul Nicolae Bălan al Ardea
lului, asistat de episcopii Vasile 
Lăzărescu dela Caransebeş, Andrei 
Mager dela Arad, arhiereul Vasile 
Stan dela Răşinari şi arhimandritul 
Suciu dela Arad, a pornit cu între
gul sobor de preoţi din localitate, 
înaintea cortegiului, care a parcurs 
dealungul Bd: Ferdinand, piaţa Re
gina Măria şi piaţa Unirii, până la 
catedrala ortodoxă. Pe tot parcursul 
lămpile electrice aprinse erau înfăşu
rate în doliu iar deoparte şi de alta 
se aflau înşiruite trupele şi şcolile. 

Aici în frumoasa catedrală după 
oficierea prohodului au început cu
vântările. Cel dintâi a vorbit mitro
politul Nicolae Bălan în numele Sf 
Sinod, arătând viaţa exemplară a 
episcopului Roman Ciorogariu insis
tând în special asupra frumoasei 
zestre moştenită din familie şi spo
rită cu statornică râvnă de carte. 

împins de dorul nestăpânit de a 
fi pătruns în lupta naţională, s'a 
dedicat de timpuriu scrisului închi
nat unei soarte mai bune a popo
rului român. 

Cei ce vor răsfoi gazetele, vor 
avea prilejul să constate cât de plină 
de curaj a fost opera episcopului 
Roman Ciorogariu şi pe acest teren 
al vieţii noastre publice. 

Ajuns vicar la consistoriul din 
Oradea, aici l-au găsit valurile tul
buri ale bolşevismului maghiar pe 
cari le-a înfruntat cu bărbăţie, gata 
de jertfă, asemeni străjerului credi-
cios până la moarte. Şi când privea 
cu adevărat moartea în faţă odată 
cu ziua învierii, a sosit armata ro
mână scăpandu-l din primejdie. 

Atunci a văzut minunea între
girii neamului. Momentul a fost atât 
de cutremurător, încât i-a dominat 
sufletul pentru tot restul vieţii, în-
tărindu-i conştiinţa de providenţială 
sentinelă, aici la graniţa de vest a 
ţării. 

Ajuns la capătul călătoriei astăzi, 
după cuvintele Scripturii păzind cre
dinţa, neamul întreg şi Biserica lui 
îl petrece cu recunoştiinţă la locul de 
veşnică odihnă şi-i aduce mulţumire 
şi laudă lui Dumnezeu care în vre
muri atât de grele i-a trimis propo
văduitor şi profet ca fericitul ador
mit întru Domnul. 

II aşezăm în această casă a 
Domnului nu pentru a-l uita ci pen
tru a-l avea mai departe strajă ne
adormită aici la granţile ţării, ca şi 
de dincolo de mormânt să trimită 
fiilor neamului său îndemnul care a 
vrăjit întreaga lui viaţă: „Iar voi vă 
luptaţi ca buni ostaşi ai lui Hristos 
şi ai naţiei voastre". 

Au mai vorbit d-nii A. Imbroane 
din partea ministerului cultelor, Ion 
Lupaş în numele Academiei Române, 
episcopul Andrei Mager, arhiman
dritul Suciu, generalul Gheorghieş în 
numele armatei, prefect Băncilă în 
numele judeţiilai dr. Vasile Bledea 
primarul municipiului, Teodor Nes 
preşedintele Casei Naţionale în nu
mele asociaţiilor culturale din Ora
dea, d-na Meteş în numele femeilor 
ortodoxe române, dr. Victor Staciu, 

prof. univ. Cluj în numele Frăţiei 
ortodoxe române şi Ulpiu Traian 
Gomboşiu în numele sindicatului pre
sei din Ardeal şi Banat. 

Sicriul cu rămăşiţele episcopului 
Roman Ciorogariu a fost apoi depus 
în cavoul ctitorilor dela catedrala or
todoxă. 

Eparhia noastră a fost reprezen
tată oficial la aceasta dureroasă so
lemnitate de către o delegaţie com
pusă din P. C. consilieri Dr. Vasile 
Sava, Laurenţiu Curea şi Dr. loan 
Vască. 

B I B L I O G R A F I E 
Viaţa Ilustrată, an. III. Nr. 1. 

Director Nic. Colan. Sibiu. Abona
ment anual 200 Lei. Intrată în anul! 
al treilea de apariţie, excelenta re
vistă creştină-literară se prezintă în 
aceeaş simpatică haină din trecut, cu 
articole serioase, schiţe şi poezii dră
guţe, cronici bogate şi ilustraţii fru
moase, în numărul acesta semnează 
dd. N. Colan, Dr. E. Nicoară, Dafna-
Blagaiana, Gr. T. Marcu, I. Martin, 
A. Nanu, Dr. E. Dobrotă ş. a. Spe
răm, că familiile ortodoxe, pentru 
cari este scrisă cu multe jertfe, îi vor 
da tot sprijinul lor generos. 

Convocare. 
în conformitate cu dispoziţiile sta

tutare se convoacă prin aceasta adu
narea generală a Reuniunii corale 
„Corul episcopiei ortodoxe rom. Cluj~' 
pe ziua de Duminecă în 2 Febr . , 
la ora 11 a. m., în sala de şedinţe 
a Consiliului eparhial. 

O r d i n e a de z i : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Rapoartele casierului şi biblio

tecarului. 
3. Descărcarea comitetului. 
4. Alegerea comitetului nou. 
5. Eventuale propuneri. 
Cluj, la 20 Ianuarie 1936. 

Dr. Seb. Stanca, Dr. Nic. Ursuy 

preşedinte. secretar. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj. 

conştient de păcătoşenia lui, de boala care-i roade 
sufletul. E un bolnav care vrea să se vindece. Me
dicina o are el, de ce i-ar refuza-o? N'a venit în 
lume să mântuiască pe cei suferinzi ? îi zice: „Za-
hee, grăbeşte-te şi dă-te jos, căci astăzi trebuie să 
rămân în casa ta." (Luca, 19, 5.) Acesta e fericit. 
Iisus 1-a învrednicit nu numai de o privire, ci i-a 
şi vorbit. Se coboară din pom şi cu capul plecat 
se apropie. Mulţimea îi face loc, ferindu-se de a-
tingerea lui, ca de a unui lepros. Ea nu înţelege 
ce s'a petrecut. Nu înţelege de ce idolul ei, cel 
atât de curat de păcat, îşi anunţă intrarea în casa 
celui mai mare păcătos. Aceleaşi buze cari au ri
dicat osanale, acum murmură răsvratite. Dar nici 
unul din eroii dramei nu le ia în considerare. Nici 
Mântuitorul care ştia preţul acestor manifestări, nici 
Zaheu care în fericirea lui şi-ar fi dat viaţa. 

Ajuns în faţa lui Iisus, Zaheu îi mulţumeşte 
pentru distincţia de care 1-a învrednicit, mai mult, 
pentru darul ceresc ce-1 simte coborât în suflet 
Cum ? Prin cuvinte calde pline de recunoştinţă ? 
Nu. Ci prin fapte. Face o declaraţie sărbătorească : 
„jumătate din averea mea o dau săracilor şi dacă 
am năpăstuit pe cineva cu ceva întorc împătrit." 
(Luca, 19, 8.) 

Gestul este de o adâncă elocvenţă. Destăi-
nueşte ascunzişurile unui suflet renăscut. Avuţia, 
idolul pentru care până acum a suferit dispreţul 
neamului, pentru care a păcătuit năpăstuind pe 
semeni, a căzut zdrobit la picioarele lui Iisus. Pri
vită această avere prin prisma nouei concepţii de 
viaţă la care a fost trecut, nu mai este în sine un 
scop, ci un simplu mijloc. Ea trebuie să aline su
ferinţele. 

Zaheu cel păcătos, a devenit un suflet de elită. 
Dar întâlnirea cu Hristos îl salvează, nu nu

mai pe el ci întreaga-i familie. Un nou duh că 
lăuzitor de viaţă se înstăpâneşte sub acoperemân-
tul casei vameşului. E duhul înţelegerii suferinţei, 
duhul iubirii deaproapelui, duhul iubirii lui Hristos. 

Zaheu este reintegrat în familia lui Avraam. 
Nu prin comuniunea de sânge cu el, ci prin co
muniunea spiritnală, singura care-i o garanţie a 
realizării promisiunilor făcute lui Avraam. 

Convertirea lui Zaheu, nu este un eveniment 
oare care din activitatea pământească a Fiului lui 
Dumnezeu. Luca îl înregistrează fiindcă îşi dă 
seama de importanţa lui pilduitoare pentru creş
tini. Zaheu este un prototip al imensei mulţimi de 

păcătoşi cari se doresc după mântuire. Prin râvna 
care o pune în serviciul acestui scop, (râvna ca
re-1 trezeşte la conştiinţa păcatului, la primirea cu 
credinţă şi dragoste a lui Iisus, şi la capabilitatea 
ori cărei jertfe materiale), devine pârga celor cari 
se mântuesc dintre păcătoşi. Zaheu este o garan
ţie că păcătosul nu este esclus dela mântuire. 

Câtă mângăere pentru zilele noastre, când la 
fiecare pas găseşli un Zaheu, un suflet rătăcit le
gat cu mii de fibre invizibile, de bunurile şi bu
curiile acestei lumi. Dacă voinţa şi râvna renaş
terii spirituale nu lipseşte, precum privirea lui Hris
tos s'a oprit odihnitoare asupra lui, se va opri şi 
asupra noastră. Va bate la poarta sufletului cerând 
intrare. Să deschidem, precum a făcut el cu atâta 
bucurie. Să-1 lăsăm pe Hristos să intre, şi să ne 
învrednicească de cuvintele adresate lui Zaheu: 
„astăzi s'a făcut mântuire casei acesteia." 
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